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ACELAŞI TEXT, DOUA SPECTACOLE DE VALOARE DIFERITA 
Teatrul National din Cluj si Teatrul Armatei : Ultima etapă de Erich Maria Remarque 

Romancierul Erich Maria Remarque este 
cunoscut ca o constiinta activa, loială şi 
vigilentă, servdnd idealurilor de pace ale 
omenirii. Indleaproape şi pe deplin clari-
facat asupra irosturilor nefaste ale milita-
rismului german, Remarque i-a rupt vă-
lurile de ameţită încredere in sine, dez-
golindu-i chipul gravât de ororile celor 
doua Tazboaie mondiale. La apariţia ace-
lui zguduitor juxnal de Campanie „Pe 
firontul de vest niimic nou", scriitorul a 
cucerit o spantana celebri ta te, care a pri
mât confirmari ulterioare, pe măsură ce 
romanele sale supuneau discutici cu cla-
ritate uirmàrile tragice ale primului război, 
sau mairşu!l criminal al divizdilor naziste 
spre răsărit. 

Silit să emigreze in perioada obstrucţii-
lor fasciste, Remarque a transformât exilul 
în baricadă, ridicînd glasul cu forţă agi-

tatorică pentru apărarea umanităţii, împo~ 
triva spiritului războinic imperialist, care 
şi-a găsdt o sinistra expresie în evoluţia 
celui de al Ill-lea Reich. Creaţia sa se 
încadrează între anumite limite demon
strate de atitudinea <rezervată a scriito-
rului faţă de hipta revoluţionară a pro-
letariatului german, situîndu-se pe planul 
unui umanitaràsm în general. Protestul 
ce*l ridica romanele sale este însă rostit 
eu convingere, openînd asupra unor xea~ 
lităţi ale regimului capitalist, intrat eu 
zăngănit de arme în ultima lui fază, 
imperialismul. 

Piesa Ultima etapâ, de data recenti, 
releva în personalitaitea lui Enrich Maria 
Remarque un bun mînuitor al tehnicii 
drama rice, dar mai ales, un prieten devo-
tat ail păcii, avertizat — şi avertizînd la 
rîndul lui — asupra pericolului ce-1 repre-
zintă spiritul revanşard al acelora care 
nu iau seama la lecţiile istorie:. Ase-
menii unui reportaj sens pe nerăsuflate, 
piesa reconstituie atmosfera şi succesiu-
nea evenimentelor în oraşul Berlin, la 
30 aprilie — 1 Mai 1945, cînd trupele 

sovietice se apropiau într_un ultim asalt, 
de bîrlogul statului major hitlerist. A~ 
ceste zàle, cînd se alegea lumina de întu-
neric, coincid eu actele de cruzime aie 
detaşamentelor fl<* siguranţă S.S., care in-
tonau cîntecul de lebădă într-un fel pro-
priu, mitraliind dezertoçii, deţinuţii poli
tici şi drapelele albe arborate la ferestre, 
eu întîmjpinarea calda făcută eliberatori-
lor de către ced ce au supravietnit lagă* 
relor de exterminare, si eu renaşterea tu-
turor speranţelor. Eie mai coincid eu ter-
tipurile rămăşiţelor fasciste camuflate în 
mare grabă prin „aprobări tacite, venite 
de sus", convinse că ,,povestea eu Ruşii 
nu va dura prea mult" şi că „elita na-
ţiunii" va reapare în viaţa politica ,,chiar 
daca nu în mod oficiaf". Drapelul victo-
riei era purtat către cupola Reichstagului, 
şi un ait soi de optimism, al corbilor, îsî 
strecura ameninţarea ca o insulta adusa 
milioanelor de victime aie agresiunii hitle-
riste, sfidînd pacea ce se zămffslea în a-
cele zile. Slujitorii Wehrmachtului, dintre 
oed „dati, la fund", în preajma capitulării, 
îşi puneau la păstrare statele de serviciu 
si crucile de fier, gîndfind la reîntruparea 
„noia ordini", în alte conditii si cu alti 
profeti. 

Ultima etapă înseamnă, de fapt, etapa 
care a desăvîrşit opera de la Stalingrad, 
iar pentru luptătorii antifascisti germani, 
etapa eliberării lor de repreaiunile dispe
rate ale Gestapoului. In fierberea acelor 
zile, Remarnue a ştiut să surprinda nu 
numai fericita dezlegare pe care a adus-o 
pacea, dar si ìngrijorarea légitima a eie-

mentelor conştiente din rìndurile poporului 
german, faţă de peràcolul latent al reìn-
vierii militarismului. Pot fi Tecunoscuţi în 
piesă germeni ai actualelor regrupări fas
ciste, pe teritoriul Germanici occidentale. 
Remarque şi-a asumat sarcina de a rea-
minti pensionarilor Wehrmachtului, care 
doresc să trăiască o a doua tinereţe, unde 
sfiijşesc iluziile belicoase. 
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Scena din actul II 

Desfăşoirarea vertiginoasă a acţiunii, 
.-surprizele şi momentele de suspensie, care 
abundă, sînt determinate de caracterul 
dramatic al evenimenteior evocate. Un 
condamnât la moarte a evadat. Aceasta 
•este premisa. O femeie frumoasă se smul-
ge treptat din pasiivitatea şi inertia pried-
Jiuite de o tradare care-i umbreste conşi" 
inţa, ajutìndu'l cu un curaj stràlucit sa 
scape de sub urmărirea pa tra lei S.S. A-
eesia este subdectul. In convenţia celor 
48 de ore, la care este limitata actiunea. 
puţinele personaje se clarifică, trăind mo-
mente oruciale. Istoria se res fringe cu 
toată puterea în destinali, gîndirea şi ac-
ţhinile fiecăruia. 

Ross a scăpat plutonului de execuţie 
nazist, păstrînd nealterată credinţa în li-
bertate, oivilizaţie şi progres. La un pas 
numai de victorie, ameninţă vînătoarea 
copoilor în uniforme negre, care operează 
cu furia dictată de inevitabilul lor de-
zastru. îl salvează solidaritatea Annei, ìm-
preună cu tăcerea eroica a tovarăşului 
prins. La intrarea trupelor sovietice, u>r~ 
măritoruil său principal, subofiţerul 
Schmidt din S.S^ manevrează cu abilitate 
o inversare a rolurilor. Neînţelegerea care 
promite să se agraveze este curìnd lichi-

dată. Anna şi Ross întîmpină liberi viito-
rul. In particular, subofàterul Schmidt este 
ucis. Ramine însă înrtreg pericolul pe 
care 1-au sugerat planurile sale : posdbi-
litatea fasciştilor inveterati de a se agita 
mai départe, pe cWmutri ostile păcii. Ceea 
ce demonstrează astazi politica revanşardă 
a guvernanţilor de la Bonn, imporriva că" 
rora Erich Maria Remarque îşi îndreaptă 
hotărît aluziile. 

Cele două versiuni sceniice ale Ultimei 
etape (pe scena Teatrului Armatei piesa se 
numeşte Lîngâ poarta Brandenburg), x 
disting net. La Cluj, caracterul lucrării a 
fost greşit înţeles. Dintr-o piesă vădit a~ 
gitatorică, în care fiecare idee trebuie e-
videnţiată din toate partile şi cu ţoate 
mijloacele de către toţi factorii spectaco-
lulud, pe scena Naţionalului clujean piesa 
lui Remarque a fost o trecere în revistă 
destul de indiferentă a unor idei de am
pia rezonanţă contemporană. Regizorul Ion 
Dinescu nu a oieuşit să rezolve ritmul im-
pus de cpndiţia textului, anume un rirtm 
dinamic susţinut. Prea puţin din freamă-

tul neliniştit al străzii din ailele evocate 
răzbate în jocul actorilor. Dimpotrivă, 
aşa cum joacă interpreţii, se iscă impresia 
că încăperea unde se petreoe acţiunes 
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e detaşată de restul lumài. Spoetatemi au 
sentimentul că undeva din adìncul unei 
mari, s~a ivit pe nesimţite o insula cu 
cîţiva Robinsoni, care zadamic se tem de 
o influenţă din afară ce ar putea să le 
primejduiască soarta, deoqrece viaţa în-
cepe o data cu ei, iar in afara micii insule 
nu exista nim-ic. 

In schimb, Teatrul Armated a valorifi-
cat piesa ìntr-un spectacol concentrât, di-
namic si mobilizator. Se aiirmă cu acesl 
prilej tinàra regizpare Sanda Manu, a ca
red concepţie a dat (relief ideilor fonda
mentale şi implicaţiilor adîncd ale rolu~ 
rilor. Latuira aenzaţională a faptelor dra-
matice devine transparentă, deschizînd per-
spectiva asupra filonului politic al piesei. 
Pe primul pian a apàrut astfel cauza 
luptei antifasciste, ai cărei puxtători de 
cuvînt sint Ross, Anna şi Koch. In primul 
rînd, speranţa într-un viitor scutit de a-
tentate imporriva umanităţii, accentuînd 
prin contrast falimentul dar, totodată, re-
ddivlsmul militariştilor vesfgermani. („Un 
luoru dorim — perorează Schmidt — să 
venim din nou la putere"). A existât de 
asemenea o atenţie susţinută a regiei de 
a asigura o crestere gradata conflictulud, 
care a cunoscut in momentele cardinale 
ale acţiunid o marcare explozivă. 

In funcţie de modul in care a înţeles 
regia sa se apropie de lucrarea drama" 
tică, in funcţie de perspectiva in care 
a fost situata Ultima etapă, am asdstat 
şi la creaţii actoriceşti mai mult sau mai 
puţin incununate de succès, mai mult 
sau mai puţin valoroase. Astfel, Gheor-
ghe Cosma (Cluj) in Ross a realizat un 
personaj dintr-o sdngură culoare. De la 
prima apariţie a actorului in scena si 
pina la căderea cortinei finale, ceea ce 
cunoaştem despre erou e datorită repli-
cilor autorului şi mai puţin jocului inter-
pretului. Complexitatea lui Ross o desco-
perim dacà ascultăm cum il caracterizea-
ză Remarque pe deţinutul évadât şi nu 
din jocul crispât şi monoton al lui Cos
ma. Uneori, ìn clipele cînd luptătorul an" 
tifascist trebuia să fie dîrz, hotărît, acto-
rul izbutea să-şi credeze convingător perso
naj ul. Dar celelalte laturi ale fini acestuia— 
ìnorederea in oameni, optimismul sâu rnflă-
cărat, dragostea pentru Annax n-au cucerit 
dreptul de a se manifesta emotional in in-
terpfletarea sa. 

In acelaşi roi, Constantin Brezeanu (Tea
trul Armatei), actor care pina de curìnd 
se plafonase in roluri cu predilecţii nega
tive, reuşeşte să fie vibrant, dăruind près" 
tanţă acestei figuri de luptător. Aşa cum 
îl joacă Brezeanu, Ross descinde din 
rîndul dntelectualităţii, al unei intelecrua" 
lităţi apropiate de lupta poporuluì. Aceste 
caracteristici sânt sorise pe caitea lui de 

vizită încă din momentul apariţiei in 
scena ; — in continuare, jocul său nu 
dezminte, ci nuanţează delicateţea sufle-
tească a personajului. Din pacate, o ten-
dinţă de afectare prezentă ìn inilexiunile 
vocìi lui Brezeanu, ìn unele scene, e un 
mai vechi indiciu de manierism, iremedia-
bil dacă actorul se va supraveghea mai 
indeaproape. 

Silvia Ghelan (Cluj) in Anna, desi 
uneori a nuanţat interpretairea sa, a fost 
tributară totuşi pe alocuri unilateralizării. 
Personajul ìntruchipat de ea cunoaste 
doua ipostaze distincte : de la una la alta, 
actriţa trece brusc, violent aproape. Anna, 
in interpretairea ei, apare intr-o prima ima
gine, ca o femeie foarte egoista, preocu-
pată doar de mdeul ei univers sufletesc. 
A doua atitudine prin care se dezvăluie 
e aceea a unei femei gata să se consacre 
omului prin care înţelege multe din as-
pectele orealităţii. Dar, ìntre aceste două 
stari nu exista o trecere care să fi justi-
ficat evoluţia ei sufletească. Liliana To-
mescu (Teatrul Armatei) a redat drumu! 
sinuos al eroinei. De la treapta unei fe
mei patate de stigmatul trădării involun-
tare a unui prieten din mişcarea anti
fascista, pată ce îi răpeşte integritatea 
graţie căa?eia ar fi putut lupta contra 
hitleriştilor, pamlizììndu-i un timp aerivi" 
tatea, urea prin dragostea ei pentru Ross 
pe poziţiile unde mtìlnim femeile ìnsnifle-
ţite de dorinţa de a trai intens, cu un-
scop precis, Becare secundă a vieţii. Pri-
mele mascàri şi euvinte trădează pe fe-
meia indiferentă la soarta lumii si a er 
personala, pilimele fapte sìnt ale une* 
fiinte-manechin, pentru care viaţa şi moar-
tea au acelaşi preţ. întilnirea cu Rosŝ  
mult timp o pune într-o lumina defavo-
rabilă : Anna e prea egoista, prea confor
mista si prea laşă ca să"şi rişte ceva din 
confortul si Kiniştea ed, de dragul unui ne-
cunoscut. Liliana Tomescu pune pe u-
merii eroinei sale balasrtul unui ìnceput 
de blazaire, care nu o împovărează însă 
prea multa vreme. Fondul generos, auten-
tic uman, nu întîrzie să-şi facă apariţia, 
şi Anna Walter, ìn scena perchiziţiei, pre-
tìndu-se la vulgarlităţi pentru a salva ne-
cunoscutul urmărit, cîştigă totuşi simpa
tia noastră întreagă. Pe urmă, pe măsură ce 
înfloreşte dragostea ei pentru luptătorul an
tifascist, Liliana Tomescu găseşte nuanţe ne~ 
aşteptate care exprima frumuseţea sufle-
tească a Annei. Ulterior însâ, jocul îşi pier-
de din limpezime, devine mai incert, par
ca aar dibui adevărata fizionomie a perso-
najuluii. O gradare mai riguroasă a acţiu" 
nilor scenice, o judicioasă dozare a efor-
turilor ar scuti-o, credem, de aceste ezitări 
în interpretarea sa. 
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Grupul erodlor este admirabil comple-
tat de Val Săndulescu (Koch), într-un 
moment de mare efect scenic. Prima ima
gine, deţinutul abrutizat în lagărele de 
concentrare, face loc uned oreşteri de răs-
colitoare umanitate, în blestemul aruncat 
călăilor cu conştiinţa pedepsirii lor apro-
piate. 

Un roi care a avut aceeaşi soartă, în 
ambele spectacole, a fost cel al subofiţe-
rului Schmidt din S.S. Gheorghe Ghera-
sim (Cluj) a mers pe o Unie simplistă, 
subofiţerul S. S. cunoscînd o singură di-
mensiune : viclenia grosolană, agresivă, fără 
nuanţe intermediare şi alte distincţii ca-
racterologice. Actoxului ìi trebuie o mai 
aplicată dorinţă de a descoperi si alte 
caracteristici ale uneltei naziste, care să-1 
facă odios prin multimea viciilor şi slăbi" 
cdunilor siale, nu prin simpliiicairea la 
care este redus personajul. Florin Stroe 
(Teatrul Armatiei), rncerdïndu-si forţele 

de asta data ìntr-un rol negativ, după ce 
ani de zile 1-am văzut evoluînd in eroi 

ai vremii noastre, a dat gres, avînd o 
agresivitate mecanică, abruptă, excesiv 
pigmentată cu durităţi. 

Cu puţine licăriri de autenticitate si va-
loare neîndoielnacă, spectacolul clujean ra
mine tonisi vizibil in zona unei munci 
oarecum expediate, lipsite de spirit ana-
lifc si nu sufiicient de clairă în sinteza pe 
care o încearcă. E necesar ca actorii, după 
ce au descoperit calitatea determinante a 
eroilor lor, să caute s-o compieteze cu cìt 
mai multe amănunte împrumutate din ba-
gajul caracterelor din rindul cărora fac 
parte persona j eie pe care le interpretează. 
Pina atunci însă, spectacolul Teatrului 
National din Cluj ramine o pendulare a 
regizorului şi actorilor ìntre alternative 
nedeterminate, confuze. In aoelaşi timp, 
spectacolul Lîr>.%ă poarta Brandenburg, pe 
scena Teatrului Armatei, constituie un 
succès al acestui colectiv. 

Emil Mandrie 
Eugen Nicoară 

O NOUA COMEDIE ORIGINALA 
Teatful de Stat din Ofaşul Stalin: Partea leului de Costin Teodoru 

Prdlejul apariţiei unei nod comedii ìmpru-
mută, in ultimul timp, ceva din solemnita-
tea unei clipe festive. Suit atît de rare 
aceste prilejuri încît, atuhci cind eie se 
manifesta, solicita speranţele tutuxor celor 
care citesc cu pasiune acele pagini din is
toria dramaturgiei originale referitoare la 
comédie şi aşteaptă, cu légitima nerăbdare, 
sporirea substanţială a numărului lor. Pen-
tru că, rîsul mobilizează, înflăcărează, for
tifica, lata de ce îmbrăţişăm, cu multa cal
dura, orice producţie nouă din specia umo
ristica şi, fără a ne diminua exigenţele, ne 
mărim entuziasmul cu care, in mod obis-
nuit, cercetăm valorile sau nonvalorile sale 
artistice. Ceea ce se întîmplă, o mărturisim, 
şi in cazul de faţă. 

Debutantul Costin Teodoru beneficiază 
de doua mérite initiale. Primul îl constituie 
tema. Lucrarea se insoirà din mediul mun-
citoresc şi tratează un aspect al relaţiilor 
determinate de acest mediu. Fajă de ìncer-
càrile timide de a pătrunde cu investigaţia 
dramatică în inima acestei cate^orii sociale 
şi faţă de necesitatea amplificàorii modalită-

ţilor sale de reflectare, actul lui Costin 
Teodoru capata semnificaţie de iniţiativă. 
Al doilea merit îl constituie genul. Au 
existât nenumărate suspiciuni în legatura 
cu posibilitatea de a se crea in comédie per-
sonaje pozitive cu haz, cu vervă şi spirit 
care să rivalizeze, din punct de vedere al 
finalităţii comice, cu procentul umoristic in
vestit în personajele negative. Au fost de 
asemenea formulate rezerve— subiect'.ve sau 
teoretice—în ceea ce priveşte posibilitatea de 
a se satàriza cu deplină energie aspecte nega
tive ale realităţii noastre, fără ca prin 
aceasta să se alunece in prăpasria întune-
coasă a negativismului. Replica actuală 
a lui Costin Teodoru spulberă aceste suspi
ciuni şi rezerve, demonstrind inconsistenţa 
lor. Partea leului promoveaza nu unul. 
ci mai multe personaje pozitive cu haz şi 
satirizează unul din aspectele negative ale 
realităţii, fără să fie negativistă. Dar aces-
tea sînt mérite initiale. Ca să vedem în ce 
măsură se concretizează eie artistic, vom 
rezuma acţiunea comediei. 

Pe un şantier de construcţii de locuinţe 
soseşte un adjunct al şefulud de şantier, 
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